

சமுதாயம்

மலர் 16

The Eelanaadu

இதழ்: 138

சாற்ப்பாணம்

ஆனி 12

ஐ. ஆகிர் 5

புதன்கிழமை

26-6-74

நவீன கணிதம்

(தபால் மூலம்)

குறைந்த செலவில், சிறந்த முறையில் 6-ம், 7-ம், 8-ம் வகுப்புகளுக்கும், தேசிய கல்வித் தர வகுப்பிற்கும் (NCF), ஆசிரியர்களுக்கும், ஆசிரிய பயிற்சிக் கல்லூரி மாணவர்களுக்கும் தபால் மூலம் பேர்திகைப்படுகிறது. மார்ச்சில் நடைபெறும் வகுப்புகள் 8 மணி வரை நடைபெறும் விபரங்களுக்கு:-

மொடேர்ன் எட்யூகேஷன் சென்டர், நெல்லியடி-காவேட்டி



வேலைக்காரர் சிறுமிகளின் உதவியுடன் கொள்ளை? யாழ்.நகரில் பொலிசாரின் எச்சரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், புதன் விட்டில் வேலைக்கு ஆயிரத்திற்கும் வேலைக்காரர் மீது மிகவும் விழிப்பாக இருக்குமாறு யாழ்ப்பாண விசேஷ குற்றத் தடுப்புப் பொலிஸ் பிரிவின் வேலைக்காரர் விடுகின்றனர். வேலைக்காரர் சிறுமிகளுடன் தொடர்புகொண்டு திட்டமிட்ட கொடூர ஒன்று விட்டுச் சொந்தக்காரர் இல்லாத சமயங்களில் திருட்டு நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு வருவதை இதற்குக் காரணமாகும். அண்மையில் இதுபோன்ற சம்பவம் ஒன்று நல்லூர் கோவில் வீதியில் நடைபெற்றுள்ளது. பிரஸ்தாப விட்டில் பணி புரியும் லட்சுமி என்ற சிறுமிகளின் திருட்டு மாகிக்கொண்ட இனத்தொடர்பு மாத ஒருவர், விட்டுச் சொந்தக்காரர் அங்கு இல்லாத சமயங்களில் அங்கு சென்று உடுபுடைவைகளைக் களவாடிச் சென்றுவிட்டதாகப் பொலிஸில் புகார் செய்யப்பட்டிருந்தது. சமீபம் 25 வயது மதிக்கத்தக்க சந்தேகநபரின் பெயர் பண்டா அல்லது குணரத்தினம் என்றும் குறிப்பிட்ட வேலைக்காரர் சிறுமிகளின் பொலிசாருக்குக் கூறியுள்ளார். ஒரு வகைத் தூய்மை

தருவதாகவும், அதை விட்டு எஜமானர்களின் உணவில் கலந்து கொடுக்கப்பட்டும் அந்நபர் வேலைக்காரர் சிறுமியிடம் கூறியிருக்கிறார். இதுபோலவே கச்சேரி பழைய பூங்கா வீதியில் உள்ள விட்டுடான்றிலும் வேலைக்காரர்களின் உதவியுடன் 29,000 ரூபா கொள்வனவுக்கப்பட்டிருந்த சம்பவம் இடம்பெற்றுள்ளது. இக்கொள்ளைக்கும் வேலைக்காரர் சிறுமிகளும் நெருக்கிய தொடர்புபுத்தாக பொலிசார் நம்புகின்றனர். சபாபதி என்ற குறிப்பிட்ட விட்டுக்காரர் பால் குடித்த சில நிமிட நேரத்தில் மயக்கமுற்று விட்டதாகவும், தெரிவித்து நடைபெற்ற எதுவுமே தமக்குத் தெரியா சென்றும் அவர் கூறியிருக்கிறார். வேலைக்காரர் சிறுமிகளுடன் சிறந்த கொள்ளை வரலிபர் கேர்ஷ்டு ஒன்றே திட்டமிட்டு இவ்வித களவுகளில் ஈடுபட்டுவருவதாக மிகவும் ஐக்கிரகையாக இருக்குமாறு விசேஷ குற்றத் தடுப்புப் பிரிவுப் பொலிஸ் பொறுப்பதிகாரி திரு. கே. பத்மநாதன் வேண்டுகோள் விடுத்தள்ளார். (ஈ)

கடற்றொழில் சங்கங்கள் மூலம் கடனுதவி கிடைக்கும்

யாழ்ப்பாணம், புதன் யாழ். மாவட்டத்திலுள்ள நாட்கு கடற்றொழில் கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்கு கொள்வனவு திட்டத்தின் கீழ் கடற்றொழில் அமைச்சினால் கடன் தொகை ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. ஊர்காவற்றுறை, யாழ்ப்பாணம், பண்டிச்சரிப்பு, நெடுந்தீவு கடற்றொழில் கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்கே இக்கடன்கள் வழங்கப்படும். இயந்திரப்பட்டு, வசிகள், சட்டுமரங்கள், வெளியீண்ப்பு இயந்திரங்களுக்கு இக்கடன் பயன்படுத்தப்படும். ஊர்காவற்றுறைக் கூட்டுறவுச்சங்கத்திற்கு 3,48,000 ரூபா 12 யந்திரப் பட்டுகளுக்கான ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. 2,58,000 ரூபா 7 ஆம்புகி கண்ணாடி வள்ளல்களுக்கும்,

30 வெளியீண்ப்பு வள்ளல்களுக்கும், 36 மாவள்ளல்களுக்கும், 8 கட்டுமரங்களுக்கும் மற்றும் வசிகளுக்கும் என ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. எட்டு யந்திரப் பட்டுகளுக்கும் 2,40,000 ரூபாவும் 33 வசிகள் வள்ளல்களுக்கு 1,05,000 ரூபாவும் என மொத்தம் 3,45,000 ரூபா யாழ். நகர கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்கு ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. நெடுந்தீவு கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்கு 6 யந்திரப் பட்டுகளுக்கும் 2 கட்டுமரம், 11 வெளியீண்ப்பு மோட்டோருக்குமே 55940 ரூபா ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. பண்டிச்சரிப்புக் கூட்டுறவுச் சங்கத்திற்கு 65000 ரூபா ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. (த-ஈ)

“பாரத அணுகுண்டு: இஸ்ரேலுக்கு தொடர்பில்லை” இந்தியா மறுப்பு

புதுடில்லி, ஜூன் 25 அண்மையில் பாரதம்மேற் கொண்ட அணுகுண்டுவெடிப்பில் இஸ்ரேலுக்கும் தொடர்பு உண்டு என பாகிஸ்தான் குற்றம் சாட்டுவது ஆதாரமற்றதென்று புதுடில்லியில் அதிகாரிகள் கருத்து வெளியிட்டுள்ளனர். கோலாலம்பூரில் நடைபெற்றுவரும் இஸ்லாமிய மர்நாட்டிச் போது பாகிஸ்தான் தரப்பினர், பாரதத்

தின் அணுகுண்டு வெடிப்பு சம்பந்தமாக இஸ்ரேலுக்கும் நெருக்கிய தொடர்பு உண்டு என்று தெரிவித்திருந்தனர். இக் கூற்றை மறுத்து புதுடில்லி அதிகாரிகள் பாரத அணுகுண்டுப் பரிட்சை செய்த முறையில் அமைந்த தொண்டென்றும் சமீபத்தில் நோக்குக்காவலு இதைப் பயன்படுத்திய பொலிசார் அண்மையில் தெரிவித்தனர். ஆனால் ஆபத்தான கட்டத்தை அவர் இன்னும் தாண்டவில்லையென்றும் மயக்கமடைந்திருக்கிறார். இன்னும் தாண்டவில்லையென்றும் மயக்கமடைந்திருக்கிறார். இன்னும் தாண்டவில்லையென்றும் மயக்கமடைந்திருக்கிறார். (த-ஈ)

“வளாகமாவது முதலில் வரட்டும்”

ஒத்துழைக்காவிடினும் இடையூறு வேண்டாம்”

யாழ். மோர் துரையப்பா கருத்து

கொழும்பு, செவ்வாய்க்கிழமை ‘யாழ்ப்பாணத்தில் அமைக்கப்படவிருக்கும் பல்கலைக்கழக வளாகம் பூரணத்துவமான பல்கலைக்கழகம் அல்ல என்பது உண்மையே. ஆனால் இந்த அளவிலாவது முதலில் கிடைக்கும் வளாகத்தைக் கொண்டு பின்னர் அதை விஸ்தரித்துப் பூரணத்துவமுடையதாகுவோம்.’ இவ்வாறு யாழ். நகரமேயும் வடபகுதி மூலக்கூறு சந்திரகட்சி அமைப்பாளரான திரு. அப்பிரதீ தங்கராஜா துரையப்பா தெரிவித்தார். வடபகுதியில் ஒரு பல்கலைக்கழகம் அமைக்கப்படவேண்டுமென்பது நீண்டகாலக்

கோரிக்கை. எத்தனையோ கமிஷன்கள் கூட வடபகுதிக்கு ஒதுக்கலைக் கழகம் தேவைதான் என்று சிபார்சுகள் செய்திருக்கின்றன. ஆனால் ஆட்சிபீடத்திற்கு வந்த அரசாங்கங்கள் பல்கலைக் கழகம் அமைப்பதற்கு முயற்சி செய்யவில்லை. பல்கலைக் கழகம் தான் அமைக்காவிட்டாலும் முதற்படியாகப் பல்கலைக் கழகக் கல்லூரிகளை யாவதற்கு இங்கு அமைக்காமென்று கூடச் சிலர் யோசனை கூறியிருந்தனர். இப்போது திருமதி சிறிமா பண்டாரநாயகா தலைமையிலுள்ள ஐக்கிய முன்னணி ஒன்றை யாழ்ப்பாணத்தில் உடனடியாக அமைக்க முன்வந்திருப்பதை நன்றியுடன் வரவேற்கவேண்டும். எடுத்த எடுப்பிலேயே சலவசதிகளையும் கொண்ட பூரணத்துவமான பல்கலைக்கழகத்தை அமைத்துவிடமுடியுமென்று எதிர்பார்க்கமுடியாது. அது சாத்தியமுமில்லை. நாட்டின் இன்றைய பொருளாதார நிலையிலும் இந்த வளாகத்தை அமைக்க முன்வந்ததே பரராட்டவேண்டிய

தொழில் துறையும். ஐக்கிய தேசியக் கட்சி ஆட்சிபீடத்திலிருந்து போது தமிழர்க்க்கட்சியினரும் தமிழ்க்காங்கிரஸ் கட்சியினரும் அந்த அரசுக்கு ஆதரவளித்தும் கூட ஒரு பல்கலைக்கழகத்தையே ஆலவது ஒரு வளாகத்தை தானும் இங்கு அமைக்க முடியாது போய்விட்டதென்பதை மக்கள் மறந்துவிட்டார்கள். எனவே இந்தப் பல்கலைக்கழகம் இப்போது அமைக்கப்படவிருக்கும் சமயத்தில் அதற்கு உதவியும் ஊக்கமும் அளித்து வேண்டும். அப்படிச் செய்ய யாதவர்கள் அதற்கு இடையூறு இல்லாமலிருந்தாலே போது. முதலில் வளாகம் அமைப்பதில் பின்னர் அதை விஸ்தரித்து நமது தேவைகளை நிறைவேற்றிக்கொள்ள முயற்சி செய்வோம். வளாகம் ஒரு கணத்துடையே என்றும் வடக்கிலும் கிழக்கிலும் பூரணத்துவமான பல்கலைக்கழகங்களே வேண்டும் என்றும் மணிராஜ் நடந்த யாது. அது சாத்தியமுமில்லை. தமிழர் கூட்டணியின் நடவடிக்கைக் குழு நிறைவேற்றிய தீர்மானம் கூறித்தே வளாகத்தை அமைக்க முன்வந்ததே பரராட்டவேண்டிய தெரிவித்தார். தென்னிலங்கை மக்களுக்காக

ராதாகிருஷ்ணன் உடல் நிலையில் அபிவிருத்தி

சென்னை, ஜூன் 25 அண்மையாக முன்னாள் பாதிக்கப்பட்ட தனியார் ஆஸ்பத்திரியொன்றில் சிகிச்சை பெற்றவரும் பாரத முன்னாள் ரிஷ்டிரபதி டாக்டர் சாதாகிருஷ்ணனின் உடல்நிலை அபிவிருத்தியடைந்த வருவதாக இன்றுகாலை செய்திய அறிவிக்கை தெரிவித்தன. நேற்று இரவு அமைதியாக அவர் தாங்கிவரும்படி தொடர்ந்து உணர்ச்சி ஏற்படுவதாகவும் இருதயம் மற்றும் நாடித் துடிப்பு சிறுமிகளின் உடல்நிலை அபிவிருத்தியடைந்த வருவதாகவும் சிறுநீரகம் ஒழுங்காக வேலை செய்வதாகவும் டாக்டர்கள் தெரிவித்தனர். ஆனால் ஆபத்தான கட்டத்தை அவர் இன்னும் தாண்டவில்லையென்றும் மயக்கமடைந்திருக்கிறார். இன்னும் தாண்டவில்லையென்றும் மயக்கமடைந்திருக்கிறார். (த-ஈ)

கொக்கலையில் மேலும் ஒரு வளாகம்!

கொழும்பு, செவ்வாய்க்கிழமை யாழ்ப்பாணத்தில் வெகு விசுவாசம் பங்கலைக்கழக ஆராய்வருகின்றன. வளாகம் ஒன்று அமைக்கப்பட்டு இத்தகவலை பதில் கல்விப் பட்டவிரும்புதலால் தென் அமைச்சர் திரு. வை. பி. விலங்கை மக்களுக்கே தெரிவித்தார். [4-பக்கம் பார்த்து]

தேவை திருநெல்வேலியில் (சந்தையடியில்) ‘சமுதாய’ பத்திரிகை விநியோக செய்வதற்கு விநியோகாளர் ஒருவர் உடன் தேவை. பிணைப்பணம் கட்டக் கூடியவர் மட்டும் 28-6-74 வெள்ளிக்கிழமை காலை 9 மணிக்கும் 10 மணிக்கு மிடையில் நேரில் வரவும். நிர்வாகி, சமுதாய, யாழ்ப்பாணம்.

தேவை வெற்று சீமெந்து பாக்கு... 303

வித்பனைக்கு "யூலியா"... 301

எங்கள்விடம் எல்லாவிதமான இரக்கநிலைகள்... 250

எங்கனிடம் எல்லா அளவுகளைக்கொண்ட பொலிதின்... 258

வகுப்புகள் The Council of Engineering Institutions-Part I... 304

கல்வி 1975 க. பொ. த. (சா) பரீட்சை மாணவர்களும்... 285

சேவை வருமானவரி கணக்குகள்... 288

காணிகள் விதிக-வாங்க தேர்ச்சி பெற்ற வினை... 302

வாரியல் புதன் 26-6-74... 302

கலை 6-00 மங்கள இசை... 302

மாலை 6-20 கத்தோலிக்க கிறிஸ்தவ நிகழ்ச்சி... 302

வெற்றுச்சாக்கு கேள்வி விளம்பரம்

கட்டைவேலி - நெல்லியடி... 129

பொது முகாமையாளர், கட்டைவேலி-நெல்லியடி... 129

இன்று அன்னதான ஆண்டுவிழா

யசுரப்பாளனம், புன் நயனாதிபதி நாடாளுமன்ற அம்மன்... 129

கந்தமுருகேசுவரர் உருவச்சிலை

நெல்லியடி, செவ். தென்புலோலியூர் அறிஞர் கந்தமுருகேசுவரர்... 129

அபிஷேகத் திரவியங்கள் சந்தனக்குழம்பு

- (முகூர், அவுந்திரேனியா, சந்தனக்கட்டைகளாக தயாரிக்கப்பட்டவை) 0 பழனி வாசனை விபூதி... 53, கே.கே.எஸ். நெடுமலை நகரம்...

செய்தித் திரட்டு

கொழும்பு, செவ்வாய். இவ்வழி ஏற்றுமதிமூலம் கணிசமான அளவு செலாவணியை இலங்கை நாட்டில் வருவதாக கனிமமைல் கூட்டு... 129

ஆராய்ச்சி திருமலை, செவ்வாய். திருகோணமலைப் பகுதியில் வரலாற்றுத் தொடாரி... 129

ஏலத்தில்

கொழும்பு, செவ்வாய். இலங்கைக் கடற்படை... 129

காதி நீதிமன்றம்

கொழும்பு, செவ்வாய். இலங்கை சோகை காலிப... 129

தாக்கீதர்

சம்புக்கணை, செவ்வாய். ரம்புக்கணைப் பகுதியிலுள்ள கலகெடர பிரதேசத்தில்... 129

கொழும்பு, செவ்வாய். கொழும்பு, செவ்வாய். கொழும்பு, செவ்வாய்... 129

முற்றுப்புள்ளி

கம்பாறை, செவ்வாய். மீன்பிடித் தொழிலை மட்டுமே நம்பியிருக்கும் ஆம்... 129

விபத்து

கண்டி, செவ்வாய். இந்திய உதவித்துறை... 129

அதிகபயன்

கம்பாறை, செவ்வாய். அம்பாறை மாவட்டம்... 129

பொன்விழா

முருங்கன், செவ்வாய். மடுமாதாவின் ஐம்பதாவது... 129

கம்பர்மலைக்கு சந்தை தேவை

நெல்லியடி, செவ்வாய். கம்பர்மலை மக்களின்... 129

"மகுடி" ஒப்புதுமை

யாழ்ப்பாணம், புதன். "தமிழ் இலக்கியவல்லுலே... 129

தொடர்ந்து கே. டானிய... 129

விளம்பரம் பலன்

ஆனி மீ 12-திக்கதி (26-6-74)

வேலும்- அன்புக் கரங்க... 129

மிதனம்

மிதனம்- இளமை நினைவு... 129

சிம்மம்

சிம்மம்- பேச்சுவார்த்தை... 129

கன்னி

கன்னி- செய்தொழிலில்... 129

துலாம்

துலாம்- வாழ்க்கை-இன்று... 129

மகரம்

மகரம்- குடும்ப வாழ்க்கை... 129

கும்பம்

கும்பம்- இறை வழிபாடு... 129

மீனம்

மீனம்- சிலருக்கு அதிர்ஷ்ட... 129

சோதிடக்கலாநிதி திருமணி க. வேலுப்பிள்ளை

சாவகச்சேரி இசைப்போட்டி முடிவுகள்... 129

வடக்கு ஒரு தமிழர்

மகரம்

வடக்கில் திறவுக... 129

இன்று

இன்று- இளமை நினைவு... 129

கன்னி

கன்னி- செய்தொழிலில்... 129

துலாம்

துலாம்- வாழ்க்கை-இன்று... 129

மகரம்

மகரம்- குடும்ப வாழ்க்கை... 129

கும்பம்

கும்பம்- இறை வழிபாடு... 129

மீனம்

மீனம்- சிலருக்கு அதிர்ஷ்ட... 129

சோதிடக்கலாநிதி திருமணி க. வேலுப்பிள்ளை

சாவகச்சேரி இசைப்போட்டி முடிவுகள்... 129

குடிக்கக் விஷத்

யோகபுரம், வலனிக்குளம்... 129

வடக்குப் பல்கலைக்கழகம் ஒருகண்துடைப்பு

தமிழர் கூட்டணி கண்டனம்

மணூர், செவ்வாய் நிறுவனத்தின் பல் கலைக்கழகம் பூரணத்துவ வளாகம் பூரணத்துவ துறைகளும், இது அரசு ஒரு கண்துடைப்பு நடவடிக்கை என்றும் தமிழர் கூட்டணி கூறியுள்ளது. பூரணத்துவம் பெற்ற பல்கலைக்கழகம் நிறுவப்பட வேண்டும் என்று தமிழர்களை கோரி வந்தார்கள். இக்கோரிக்கை தட்டிக்கழிக்கப்பட்டு வந்தது. இ.மு. அர்ச்சுனம் 1970ம் ஆண்டு தேர்தல் விஞ்ஞானத்திலும் முதல் சிம்மாசனப் பிரச்சாரத்திலும் வடக்கிலும் தெற்கிலும் பல்கலைக்கழகங்கள் நிறுவப்படுமென்ப பிரகடனம் செய்தது. இன்று வடக்கில் விஞ்ஞான, பொறியியல் கல்விக்குப் போதிய வசதிகள் வாய்ப்போ அற்ற, ஓர் அரைகுறை வளாகத்தை நிறுவி, தகுதியற்றும் தரப்படுத்தாதவிடத்துடன் பெருது தவிக்கும் தமிழ் மாணவர்கள் இங்கும் இடம்பெற முடியாத முறையில் சிங்களப் போது மொழிப்பயிற்சி புத்தி தமிழ் இனத்தை ஏமாற்றும் அரசின் நடவடிக்கையை கூட்டணி கண்டிக்கிறது. எனவே வடக்கிலும் கிழக்கிலும் பூரணத்துவம் பெற்ற பல்கலைக்கழகங்களை நிறுவுமாறு தமிழர் கூட்டணி அரசைக் கோருகிறது.

ஒரு நாஸ்திகரின் பரிதாப முடிவு!

யோசுபரம், செவ்வாய் வளிக்கான முதலா ரத்திலுள்ள சி. இராபாய் எலிபவர் நஞ்சு தந்த மரணமூர்தி. ரண விசாரணையில் இறந்த மனைவி சாட்சியமளித்தார். வரணி சுட்டியும் மனைவிக்கு விரதம் ஒப்புப்பதாகவும் இது நடப்பிக்கையற்ற தன்மைக்குப் பிடிப்பதில்லையாம், இதனால் தன்னுடன்

டிக்கக் காசு கொடாததால் விஷத்தைக் குடித்தார்!

யோசுபரம், செவ்வாய் வளிக்கான குடிபெற்றதில் திலுள்ள தனது காயம் காணியில் விவசாயம் பதுவந்த ஒருவர் மினசாய் பணத்தில் ஒரு பகுதி தனக்குக் குடிப்பதற்குமாதிரி மனையிடம் கொடுத்தார். அவர் கேட்ட கையை மனைவி கொடுத்தால் மனைவி முன்னிலையில் நஞ்சைக் குடித்தார்.

உற்சவம்

சுழிபுரம், செவ்வாய் வளிக்கான மகாமாரியம் கோவில் கொடியேற்ற வம் ஆரம்பித்து நடைபெற்ற விசாரணை தெரிவலந்தது. நச்சு திலும் அருந்திய அருசந்தம் ஆஸ்பத்திரிக் துச் செல்லப்படு முன் மரணமானதாகத் திக்பட்டது. மரண ரண அதிகாரி தத் தில மரணம் எனத் தீர்ப் தார். (அ)

பொலிசில்

மாண்புமிகு செவ்வாய் மயிலிட்டி என்னிபாஸ்திரிகள் மடத்தில் பல நாட்களாக களவாடி வந்தவர்கள் கன்னியாஸ்திரி ஒருவரிடம் ஒரு நாள் வகையாக மாட்டிக் கொண்டாராம். இளவாலை செல்லர் அடைப் பைச் சேர்ந்த ஒருவர் மயிலிட்டி கன்னியாஸ்திரிகள் மடத்தில் வேலைக்கிடுத்து அங்குள்ள அலுவலியில் பல நாட்களாக திருடி வந்தார் ராம். ஒரு நாள் திருமும்போது கன்னியாஸ்திரியான மேரி கென்பச்சன் இவர்களைக் கண்டுபிடித்து காங்கேசன் துறைப்பெயர் பொலிசில் படைத்தார் என்று இச்சம்பவம் பற்றிக் கூறப்படுகிறது. (அ)

கடலட்டை மூலம் ரூ.82,8796 இலங்கைக்குக் கிடைத்தது

யாழ்ப்பாணம், புதன் கமார் 1396 தொன் 94 இரத்தல் கடலட்டை ஏற்று மதி மூலம் வடக்குத் கடற் ரெழிலாளர் கூட்டுறவுச் சங்கம் சுமார் 13,08,411 ரூபா வெளிநாட்டுச் செலாவணியை அரசுக்கு சட்டிக் கொடுத்துள்ளது. இவ்வருடம் மே மாதம் வரை ஏற்று மதிசெய்யப்பட்ட இலங்கை அட்டை மூலம் சுமார் 82,8,796 ரூபா அந்நிவச் செலாவணியைச் சான்றிதழ்கள் சம்பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. ஊர்காவற்றுறைக் கூட்டுறவுச் சங்கம் சுமார் 4,41,580 ரூபாவையும், பண்டத்தரிப்புக் கூட்டுறவுச் சங்கம் சுமார் 2,99,788 ரூபாவையும், யாழ்ப்பாணக் கூட்டுறவுச் சங்கம் 2,41,694 ரூபாவையும் வெளிநாட்டுச் செலாவணியாகச் சம்பாதித்துள்ளது.

மணூர், மசத்தை, பகுதி திசறை. பூநகரிக் கடற் ரெழிலாளர் கூட்டுறவுச் சங்கம் முறையே சுமார் 1,31,600 ரூபா, 71,841 ரூபா, 6,597 ரூபா, சுமார் 1,15,307 ரூபா வெளிநாட்டுச் செலாவணியைச் சம்பாதிக்கப்பட்டுள்ளது.

கடந்த வருடம் வடக்குத் கடற் ரெழிலாளர் கூட்டுறவுச் சங்கங்களால் சுமார் 18,31,682 ரூபாவும் அதற்கு முன்னைய வருடமான 1972ல் சுமார் 13,18,803 ரூபாவும் 1971ல் 8,39,492 ரூபாவும் வெளிநாட்டுச் செலாவணியாகக் கிடைத்துள்ளது.

கடலட்டை ஏற்று மதி மூலம் ஊர்காவற்றுறை, ஊர்காவற்றுறை, பூநகரி, மணூர், மசத்தை, பண்டத்தரிப்பு, பகுதி திசறைக் கடற் ரெழிலாளர் கூட்டுறவுச் சங்கம் முறையே சுமார் 1,52,902 ரூபா, 3,79,497 ரூபா, 73,321 ரூபா, 83,356 ரூபா, 45,570 ரூபா, 1,89,999 ரூபா, 4,147 ரூபா அந்நிவச் செலாவணியைச் சான்றிதழை இவ்வருடம் மே மாதம் வரை சம்பாதித்துள்ளது.

கடந்த வருடம் 11,60,102 ரூபாவையும், முன்னைய வருடமான 1972ல் 7,24,131 ரூபாவையும், 1971ல் 4,61,061 ரூபாவையும் வடக்குத் கடற் ரெழிலாளர் கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் அந்நிவச் செலாவணியைச் சான்றிதழாகப் பெற்றுக்கொடுத்துள்ளன. (த-அ)

விஞ்ஞானக் கருத்தரங்கு

யாழ்ப்பாணம், புதன் வகிலை திதம்பராக் கல்லூரி விஞ்ஞானக் கருத்தரங்கு நாளை மறுதினம் பிற்பகல் 2 மணிக்கு நடைபெறவிருக்கிறது. கல்லூரி விஞ்ஞான மன்ற ஆதரவில் நடைபெறும் இக்கருத்தரங்கில் கலாநிதி கேசபாலபிள்ளை மகாதேவா, கவிஞர் இ. முருகையன் முதலியவர்கள் கலந்து கொண்டு உரைபாற்றுவர். எல்லாக் கல்லூரி மாணவருக்கும் பயன்படும் இக்கருத்தரங்கு கல்லூரி அதிபர் திரு. சின்னையா சிவநேசன் தலைமையில் நடைபெறும். (அ)

உடையாமுலை வீதி திருத்தப்படும்

வண்ணாப்பண்ணை, செவ்வ. மண்டலே விவசாயிகளின் பாவனைக்குரிய வீதி பொன்றைத் திருத்தியமைப்பதற்கு மண்டலே திருத்த சபை நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. மண்டலே 7-ம் வட்டாரத்தில் உடையாமுலை என்ற இடத்தில் உள்வீதியின் முன்பகுதி திருத்த வேலைகளை மேலாண்டு சபை ஜயாயிரம் ரூபாவை ஒதுக்கியுள்ளது. (அ)

கரப்பந்தாட்ட சுற்றுப்போட்டி

யாழ்ப்பாணம், புதன் அச்சேவரி வாலா சேய்ஸ்தாபனத்தாரின் ஆதரவில் மின்னோளி கரப்பந்தாட்ட சுற்றுப்போட்டி நடைபெறவுள்ளது. 4-வது தடவை யாக இதை இவர்கள் நடத்துகின்றனர். இதில் பங்குபற்ற விரும்புவார் இம்மாதம் 30 நிமிசுக்கு முன் விண்ணப்பீக்கும்படி கேட்கப்பட்டுள்ளது.

ஸ்ரீ கிருஷ்ணா [பண்டத்தரிப்பு]

தினசரி 6-30, இரவு 9-30 ஜெய்சங்கர் - சந்திரராஜன் நடித்த

நம்மகுழந்தைகள் REGAL Jaffna Daily 4-45, 7, 9-30 p.m. Gregory Peck in ARABESQUE

சாந்தி (சங்கரண)

தினசரி 6-30, இரவு 9-30 ரூயித பி. ப. 2-30 ஜெய்சங்கர் - சாவித்திரி

ஐக்கம்மா

வெல்லி [மாண்புமிகு] தினசரி 6-30, 9-30 சனி, ரூயித பி. ப. 2-30 எம். ஜி. ஆர். - சாவித்திரி வேட்டைக்காரன்

3-வது வாரம் நாடகம்ஸ்

[கங்குலம்] தினசரி 6-30, இரவு 9-30 சனி, ரூயித பி. ப. 2-30 எம். ஜி. ஆர். - ஜெயலலிதா அன்னமிட்டகை

ராணி சினிமா கடைசி வாரம் [யாழ்ப்பாணம்] ஜெய்சங்கர் - ஏ.வி.எம். ராஜன் தினசரி 4 காட்சிகள் நடித்த அன்புச் சகோதரர்கள்

ஸ்ரீதர் சினிமா கடைசி இரண்டு தினங்கள் [யாழ்ப்பாணம்] சிவாஜி - கே. ஆர். விஜயா தினசரி 4 காட்சிகள் நடித்த திருடன் [புதிய பிரதி]

நியோ [யாழ்ப்பாணம்] ஜெய்சங்கர் - ஜெயலலிதா தினசரி 4 காட்சிகள் நடித்த 0 ஜெய்சங்கர் 0 வானியூ 0 நாடகேஷ் நடித்த அவசரக் கலியாணம்

வெலிங்டன் தினசரி பி. ப. 2-30, ரூயித 6-30 இரவு 9-30, சனி, ரூயித 10-30 [மாந்தகை]

இது ஒரு வழக்கமான கதை ஆனால் சந்திரமும் மாறப்பட்ட கதை. தனக்குரிய மனைவியை, தன் அடைமவேண்டிய அன்புச் செல்வத்தை தேடிப் புறப்படும் ஒரு கோடீஸ்வரனின் கதை

கூறு குணங்கள் கொண்டவனாம் ஒரு பாணை அது யாரோசுவரோ - அவந்தான்.....

ராமன் தேடிய சீதை

எம். ஜி. ஆர். - ஜெயலலிதா நம்பியவர் - அசோகன் - நாடகேஷ் - மனோரமை டைரக்டர்: சி. தீலகண்டன் எம். என். விவ்வந்தன்

லிடோ தினசரி 10-30, 4-45, 7-00 & 9-45 [மாண்புமிகு] கொபின்(f)போர் ஏ கன்(f)பயிற்றார் COFFIN FOR A GUN FIGHTER

2-வது ஜனத்திரள் வாரம்!

ராஜா - (யாழ்ப்பாணம்) தினசரி 10-30, 2-30, 6-30, 9-45 திரையிடப்பட்ட நாள் முதல் ஆயிரக்கணக்கான ரசிகப்பெருமக்களை மகிழ்ச்சிப் பரவலத்தில் ஆழ்த்திவருகிறது - "பொன்னாஞ்சல்".

'பொன்னாஞ்சல்'

சிவாஜி, உஷாநந்தினி, முத்துராமன், ஏ. சகுந்தலா, சோ, மனோரமா, வினஸ் யாழ்ப்பாணம்

வினஸ் யாழ்ப்பாணம் கடைசி 2 தினங்கள் மட்டும் எம். ஜி. ஆர். சரோஜாதேவி நடித்த ஆசைமுகம் தினசரி 4 காட்சிகள் 28-6-74 வெள்ளி முதல்

ஜெய்சங்கர், ரி. கே. பகவதி, சோ, வி. எஸ். ராகவன் ஜெயலலிதா (இரு வேடங்களில்), எம். என். ராஜம் புஷ்பலதா, சி. கே. சரஸ்வதி நடித்த

வந்தாளே மகராசி

தினசரி 4 காட்சிகள் கதை, வசனம், டைரக்டர்: கே. எஸ். கோபாலகிருஷ்ணன்

மணிவாக் கு

சத்தியத்தைக் கைவிடுபவன் தன் நாட்டையும் கைவிடக்கூடும்; அவன் மிக நெருங்கிய மிகப் பிரியமான உறவினர்களையும் கைவிடக்கூடும்.

- மகாத்மாகாந்தி

சுழநாடு

26-6-74

அபிவிருத்தியும் அக்கிரமங்களும்

கொலை, தற்கொலை, கொடூரம், பலாத்காரம்... இவ்வீர செயற்களே இன்றைய பத்திரிகைகளில் முக்கியத்துவம் பெறுகின்றன. இது சரியா? 'சுழநாடு' வாசகர்களே இந்தக் கேள்வியை எழுப்பியிருக்கின்றனர்.

அதிகாரிக்கும் அக்கிரமங்களையும் அபிவிருத்தியும் அபிவிருத்தியும் அபிவிருத்தியும்... இன்று நாட்டில் அக்கிரமங்கள் அதிகரித்து வருவது உண்மை. இதற்கு விளக்கம் கொடுப்பதில் கருத்து வேறுபாடுகள் நிலவும்.

மட்டற்ற செல்வமும் தாங்கொணாத தரித்திரமும் நாட்டின் வாழ்வில் இணைந்திருக்கும் நிலை தேசிய வாழ்விற்கு அபாயமானது. இந்தத் தீவிரமான நிலையை நீக்குவதே சோஷலிச சிந்தனை தந்ததின் முக்கிய அம்சமாகும்.

காட்டுவழி கதிர்காமம் வி.என்.பி.யின்



காட்டுவழி கதிர்காமம் சென்ற 'வழிப்போக்கன்' வி.என்.பி. தமது சபாத்திரிகர்களையெல்லாம் முந்திக் கொண்டு கந்தன் சமுதாய சேர்த்துவிட்டார்.

காமப் பாதயாத்திரையைப் படம் பிடித்துக் காட்டுவது போல் அவை அமைந்திருப்பதாகவும் இப்படியொரு கட்டுரைத் தொடர் இதவரை இங்கையில் எந்தப் பத்திரிகையுமே வெளியிட்டதில்லையென்றும் பாராட்டுத் தெரிவித்திருந்தனர்.

கடைசிக் கட்டுரை

கர்சன்தாம் என்பதை மறந்து விடுகிறோம். புனைபெயர்கள் வைத்துக் கொள்வதிலும் வி.என்.பி. தனி வழி... கடைசிக் கட்டுரை விபரிசனம் செய்யும் போது 'வாழ்வாயம்' சமூகத்திலுள்ள குறைகூறும் கவிதைகளையும் போது 'வழிப்போக்கன்', இப்படி எத்தனையோ சந்தர்ப்பத்துக்குப் போருத்தமான புனைபெயர்கள்.

முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இடங்களைப் பற்றித் தனிவசகக் கட்டுரை எழுதத்திட்டமிட்டிருந்தார். 'காட்டுவழி கதிர்காமம்' கட்டுரை இனி வி.என்.பி. எழுதமாட்டார். அவர் எழுத திட்டமிட்டிருந்த கட்டுரைகளும் இனி வரமாட்டா.

காட்டு வழி கதிர்காமம்

அமர் வி.என்.பி.

இலுமெனேற் தொழிற்சாலை

புல்மோட்டையில் வாழும் பெரும்பாலான சேசனார் நெல் விவசாயம் செய்கிறார்கள். சிலர் விவாபாரிகள். போனவருடம் இக்கே மகமது குறைவானபடியால் ஏக்கருக்கு நாற்பது அடிகளே வையங்களில் மூப்பதம் தேறவில்லையென்று ஒரு முஸ்லிம் கமிக்காரர் சொன்னார்.

புல் அடையமுடிவதில்லை; எனவே தேசிய அபிவிருத்தி திட்டங்கள் மண்ணைக் கதகதக் சுயர்க்கமாகக் கட்டி மட்டும் போதாது.

எவன் தன் தேவைக்கு மேலான சரபோகத்தை அனுபவிக்கின்றானோ, அந்த அனுபவத்தில் பெருமை அடைகின்றானோ அவன் நாட்டின் உண்மையான பிரசனனாவே என்று கொள்ளமுடியாது என்றார் மகாத்மாகாந்தி தேவைக்கு மேலதிகமான செல்வம் மகத்திற்கு வேதனை அளிக்கும்படியான விஷயம் என்பதை மகாத்மாகாந்தியின் கொள்கையாகும்.

அரசாங்கத்தின் அபிவிருத்தி திட்டங்கள் நாட்டின் அரசியல், பொருளாதாரப் பிரச்சினைகளை சமாளிக்கக்கூடும். ஆனால் நமது பண்டக்கால ஆதீக பண்புகள் விஞ்ஞானத்தால் மாறும் இன்றைய சமுதாய சூழ்நிலைக்கு ஏற்ற வகையில் தொழிற்சாலை தவறான அக்கிரமங்களே பத்திரிகைத் தொழிலுக்கு பலனளிக்கும்.

வறண்டு தூர்ந்து போன ஒரு குளம் வயல்களாக மாறி விட்டது. நடுவே ஒரு குட்டை - குளத்தின் மிச்சம். அதில் எருமை மந்தைகள் சேரடிக்கொண்டிருந்தன.

பசும்பாசாயினும் சரி எருமைப்பாலாயினும் சரி இங்கே ஒருபோதும் ஈம்பதுசதம் தாது. பால் சபைக்காரர் வெண்ணெய் எடுப்பதற்காக எருமைப்பாலையே விடுப்புகிறார்கள்.

அரிசி மூன்றுமுதல் மூன்றே கால்வரை விடுகிறது. தேநீர் சிந்துண்டிக் கடைகள் பன இடுக்கின்றன. தோசை, அப்பம், பீட்டு ஒவ்வொன்று பதிகின்றது சதம். பிளேயின் உ முப்பது சதம், உ நாற்பது சதம்.

15-ந் திகதி சனிக்கிழமை புல்மோட்டையிலுள்ள இலுமெனேற் தொழிற்சாலையைப் பார்க்கச் சென்றேன், அங்கு கட்டைம் செய்யும் தமிழ் வர்லிபர்கள் என்னை தொழிற்சாலை முழுவதும் சுற்றிக் காண்பித்து ஒவ்வொரு அங்கமாக விளங்கப் படுத்தினார்கள்.

இலுமெனேற் தொழிற்சாலையில் வேலை பார்க்கும் சைவ இளைஞர்களே, கதிர்காம யாத்திரிகர்களை வரவேற்கும் பொருட்டு, மேற்சொன்ன திருவிழாவை ஏற்பாடு செய்திருந்தார்கள். அடுத்த நாள் அவர்களுடைய உபயோககாலையில் பயறும் போட்ட பாத்ஞ்சியும், மத்தியானம் சோறே கறினும் அடியார்களுக்கு வழங்கப்பட்டனர்.

ஒலிபெருக்கியின் அவஸ்தையைச் சிக்கக் கூடிய தூரத்தின் நான் உட்கார்ந்திருந்தேன். மதுரை சோம் சுந்தரத்தின் 'மருதம் மி மாமணியே' ஸ்பீக்கரில் வந்தது. எனக்குப் பக்கத்தில் இருந்த ஒரு யாழ்ப்பாணக் கூட்டத்தின் ஒருபெண் கேட்டாள். 'மருதம் மி எண்டரயெனன்? சுந்தரம் தான்!' என்று ஒரு பெரியவர் மிக

முத்தமிழ் விழா இன்று ஆரம்பம்

யாழ்ப்பாணம், புதன் கொழும்புத்தறை போப்பாய், பாலாவி அசிரிய பயிற்சிக்கானாணைகளைச் சேர்ந்த மாணவர்களால் நடாத்தப்படும் முத்தமிழ் கலைவிழா இன்றும் தானையும், நாளை மறுதினமும் நல்லூர் அசிரிய பயிற்சிக்கானாணை திறந்த வெளியரங்கில் நடைபெறவுள்ளது.

இஸ்லாமிய இலங்கை படகு பிடிபட்டது

சென்னை, ஜூன் 25 ராமேஸ்வரம் கடற்கரைக்கு அப்பால் தமிழ்நாடு சுக்கப்பகுதியினர் இலங்கையைச் சேர்ந்த உள் நாட்டுப் படகு ஒன்றைக் கைப்பற்றினார்கள்.

இஸ்லாமிய அமைச்சர்கள் மறுப்பு

கோலாலம்பூர், ஜூன் 25 கோலாலம்பூரில் நடைபெற்ற இஸ்லாமிய நாடுகளின் வெளிநாட்டகம் சர்கள் மகாநாட்டில் 18 அரசியல் தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

நாச்சிமார் கோவிலில் கூரைபிரித்து திருட்டு

யாழ்ப்பாணம், புதன் நாச்சிமார் கோவில் இரையை பிரித்து உள்ளே இறங்கிய திருடர் அங்கு காணப்பட்ட உண்டியை உடைத்து 400 ரூபா ரொக்கத்தைத் திருடிச் சென்று விட்டதாக பேரலிசில் புகார் செய்யப்பட்டுள்ளது.

இதுசம்பந்தமான புலக் விசாரணையில் ஈடுபட்ட பொலிசாருக்கு துப்புதலக்கு வந்திருவசதியாக கோவிலின் உட்கரை சரம் ஒன்று கிடைக்க காணப்பட்டது. பொலிஸ்தாயின் உதவியுடன் மோப்பம் பிடிக்கப்பட்ட போது, நாய் கொக்குளில் ரயிற்சாலையின் வரை சென்று திரும்பியது.

ஜலஜகுண்டு: இந்தியா மறுப்பு

புதுடில்லி, ஜூன் 25 இந்திய அணுசக்தி இலாகாவின் ஜலஜகுண்டு ஒன்றை வெடித்துப்பரிசேதிக்க விருப்பதாக வெளியான செய்தியை இந்திய அணுசக்தி அமைதி அதிகாரி மறுத்துள்ளார்.

இலங்கை படகு பிடிபட்டது

சென்னை, ஜூன் 25 ராமேஸ்வரம் கடற்கரைக்கு அப்பால் தமிழ்நாடு சுக்கப்பகுதியினர் இலங்கையைச் சேர்ந்த உள் நாட்டுப் படகு ஒன்றைக் கைப்பற்றினார்கள்.

இஸ்லாமிய அமைச்சர்கள் மறுப்பு

கோலாலம்பூர், ஜூன் 25 கோலாலம்பூரில் நடைபெற்ற இஸ்லாமிய நாடுகளின் வெளிநாட்டகம் சர்கள் மகாநாட்டில் 18 அரசியல் தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

கொக்கலையில் - 1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி

பத்திரிகைத் தொழிலாளர்கள் மகாநாட்டில் அமைச்சர் பேசினார். பிரிவுகொண்ட தொடர் பான சட்டமும் மத்திரி சபையின் பரிசீலனையில் இடுக்கின்றது. இச் சட்டம் சம்பந்தமாக ஒரு முடிவு எடுப்பதற்கும் மகாநாட்டின் குடும்ப ஆலோசனை கலக்கப்படும் என்று பதிலமைச்சர், பிரதமமத்திரியின் ஆலோசனையில் போலி இப்படி செய்யப் படுவதாக அவர் சொன்னார்.